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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Tobias Billström (M)

2023/24:658 Diplomatprogrammets rekryteringsprocess

De så kallade diplomatprogrammet är ett traineeprogram som förbereder 
blivande svenska diplomater för ett arbete i utrikesförvaltningen. Det handlar 
således om personer som kommer att arbeta i kärnan i den svenska 
utrikespolitiken, antingen vid Utrikesdepartementet i Stockholm eller vid någon 
av Sveriges cirka hundra utlandsmyndigheter. Diplomaterna har till uppgift att 
främja svenska intressen utomlands inom utrikesförvaltningens olika 
ansvarsområden. De ska i sina roller klara av att analysera utvecklingen i de 
områden de verkar, företräda vårt land i multilaterala organisationer samt vid 
behov bistå svenska medborgare som befinner sig utomlands.

En gång per år kan man söka till diplomatprogrammet, och samtliga sökande 
måste kunna redovisa höga meriter med minst en akademisk examen, mycket 
goda språkkunskaper i minst tre språk samt ett genuint intresse av utrikes- och 
inrikespolitik och det svenska samhället. Vid rekryteringen till 
diplomatprogrammet finns ytterligare ett steg: Den som blir antagen måste 
godkännas, av en socialdemokrat.

Den nuvarande ledamoten i antagningskommittén, en socialdemokratisk 
riksdagsledamot kommer att sitta på sin plats fram tills mandatet går ut 2025. 
När hans mandat går ut kommer Socialdemokraterna att ha kontrollerat urvalet 
till diplomatprogrammet i 22 år i följd. Mot bakgrund av att varje rekrytering 
kan påverka svensk utrikespolitik i minst 30 år framöver, är det lätt att förstå 
vad detta har lett till. Vi ser en överrepresentation av individer med en politisk 
hemvist åt vänster i svensk politik bland UD-chefer och ambassadörer, och det 
lär inte vara en slump.

Utrikesdepartementet är som bekant regeringens mest politiska departement då 
dess uppgift främst handlar om att producera åsikter snarare än faktiska 
lagförslag. Det finns således goda skäl för regeringen att se över nuvarande 
process så att det inte fortsatt blir Socialdemokraterna som sitter på 
antagningsmakten för blivande diplomater utan neutrala bedömare.

Mot bakgrund av ovanstående önskas utrikesminister Tobias Billström svara på 
följande fråga:

 

Från Riksdagsförvaltningen
2024-02-26
Besvaras senast
2024-03-06 kl. 12.00
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Avser ministern att vidta några åtgärder i syfte att säkerställa en rättvis och 
neutral rekryteringsprocess till diplomatprogrammet?

………………………………………

Markus Wiechel (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


